

数读前三季 新业态、新产业、新产品增添新动力

新经济撬动发展新引擎

湖南日报10月28日讯(全媒体记者 彭雅惠)“‘双十一’马上要到了,只要勤干,一月赚一万多元不难。”催动快递小哥彭鹏每天奔波不停,收入走高的,是今年以来我省日均增加超百万件的快递业务量。

今天,省统计局发布数据,前三季度,全省网上零售额(按卖家分)同比增长19.3%,增幅高于全国平均水平,带动实现快递业务量13.69亿件,比去年同期增加3.84亿件。这不俗的成绩,正是我省新业态蓬勃发展的整体表现中一个侧面。

“培育新业态、催生新产业,抢抓经济新动能。”省统计局分析指出,今年以来面对严峻复杂的国内外形势和较多不确定性,我省坚持创新驱动,着力打造具有核心竞争力的科技创新高地,促进产业转型升级,形成一批新的经济增长点。

在疫情防控常态化背景下,云教育、云娱乐、云医疗、云办公、云商超等一大批新业态在全省各地加速生长。被赋予打造“中国V谷”重任的马栏山视频文创产业园,抢抓“数字机遇”,布局VR、AR等“视频+”新业态,拓展电子竞技、建筑设计等泛视频产业,聚集起2000多家视频文创企业,1至8月,园区内规模工业和服务

业企业营业收入分别同比增长45.6%、29.8%。

长沙三一集团总部18号厂房内,100多台机器人、70多台自动引导运输车智能作业,切割、分拣、码垛、焊接,各项操作行云流水;浏阳经济技术开发区的惠科超高清新型显示器加紧生产,直供全球4K、8K显示面板,扭转了湖南“缺芯少屏”局面;湘南、湘西地区高新软件园等17个产业园区加快投运,引进华为、中兴、腾讯等30余家数字经济引领型企业,汇聚60家数字经济成长型企业……

高端装备、航空航天、新一代信息技术、节能环保、新能源、生物医药、新材料等战略性新兴产业发展活力持续增强,渐成地区经济支柱。前三季度,全省高新技术产业增加值同比增长19.4%,两年平均增长14.2%,明显快于经济增速;1至8月,规模以上软件和信息技术服务业营业收入同比增长43.2%。

新产业蓬勃发展,带出一批中高端新产品成为国内外市场“新宠”。前三季度,我省碳纤维及其复合材料、微型计算机设备、集成电路、锂离子电池、光纤、工业机器人产量分别同比增长12.7倍、1.2倍、83.2%、57.4%、50.2%、29.7%,为全省经济加快发展增添新动能。

1. 新业态:
★前三季度,网上零售额(按卖家分)同比增长19.3%;全省实现快递业务量13.69亿件,同比增长38.9%。

2. 新产业:
★前三季度,全省高新技术产业增加值同比增长19.4%;

3. 新产品:
★碳纤维及其复合材料产量同比增长1270%;
★微型计算机设备产量同比增长120%;
★集成电路产量同比增长83.2%;
★锂离子电池产量同比增长57.4%;
★光纤产量同比增长50.2%;
★工业机器人产量同比增长29.7%。

制图/李雅文

湖南软件产业加速跑

前三季度全省软件业务收入758.1亿元,同比增长30.6%,远超全国平均增速

湖南日报10月28日讯(全媒体记者 曹娟 通讯员 张戈)我省软件产业持续保持高速增长态势。省工信厅统计,1至9月,全省软件业务收入758.1亿元,同比增长30.6%,高于同期全国平均增速10.1个百分点。

中车时代电气登陆科创板,持续领跑国内轨道交通电气系统市场;中电互联获评“2021工业互联网先锋榜TOP100”“工业互联网解决方案提供商TOP100”……我省软件和信息技术服务业领域捷报频传。省工信厅相关负责人表示,在“三高四新”战略的引领下,全省软件行业加强关键核心技术研发与产业化,提升制造业数字化转型软件支撑能力。

软件产业结构持续优化。信息技术服务收入在全省软件产业中的占比不断提升,重点企业保

持较快增长。1-9月,湖南微算互联、中大检测、中联智能等企业营收同比增长在40%以上。

产业创新能力不断增强。拓维信息成为OpenHarmony(“开源鸿蒙”)项目群成员,构建鸿蒙工业软硬件产业生态;麒麟信安提供的商密解决方案入选2021年工信部大数据试点示范项目;新云网开发出可穿戴持续动态心电监测装置、慢病检测集成智慧终端等新产品。

软件产业发展形成强磁场。今年,华为人工智能创新中心等20个重大项目集中签约落地湖南,总投资约303亿元。长沙市积极推进科大讯飞、华为总部、北大数字经济研究院等20余个重大项目落地。湘潭(高新)工业软件园授牌开园,打造长株潭工业软件最佳“栖息地”。

前三季度湖南新能源汽车出口成倍增长

主要出口至欧洲和拉丁美洲

湖南日报10月28日讯(全媒体记者 黄婷 通讯员 王鹤洋)湖南新能源汽车出口越来越俏。长沙海关今日发布统计数据显示,2021年前三季度,湖南出口电动载人汽车951辆共2.6亿元,分别较上年同期增长109%和288.8%。

长沙比亚迪相关负责人介绍,今年以来,凭借领先技术和国际标准品质,企业电动大巴及乘用车出口快速增长。其中,企业出口电动大巴前三季度同比增长一倍,主要出口至瑞典、挪威、芬兰、马来西亚等国家。

从全省来看,湖南出口新能源汽车增速逐

季增长,其中,第三季度出口9376.5万元,同比增长超3倍。我省新能源汽车主要出口至欧洲和拉丁美洲国家,九成以上出口为纯电动乘用车。

我省新能源汽车如何持续保持出口的好势头?长沙海关建议,企业应抓住国际国内市场发展需求,结合湖南汽车产业优势,打造新能源汽车新的增长极。我省可以重点发展新能源电池企业及产能,积极构建动力电池回收体系产业,加强与国际国内知名新能源汽车整车制造战略合作,同时创新体制,提高关键技术竞争力。

全国杰出专业技术人员表彰视频会召开

我省2位专家和2个集体获表彰

湖南日报10月28日讯(全媒体记者 王为薇 通讯员 曾鹤群 黄伊婷)今天,全国杰出专业技术人员表彰视频会召开。我省2位专家和2个集体受到表彰。

湖南科技大学海洋矿产资源探采装备与安全技术国家地方联合工程实验室主任万步炎,带领团队研制出我国首台具有全部自主知识产权的大型深海高技术装备“深海浅地层岩芯取样钻机”,世界首台深海浅地层多次取芯钻机,我国首台海底中深孔岩芯钻机、我国首台深海海底深孔钻机,实现了我国海底地质钻探装备技术从无到有、从弱到强的革命性技术跨越。

三一集团首席科学家王小刚,长期致力于我国工程机械关键技术、核心零部件的自主研发与开发。他带领团队突破了混凝土高压泵送、超长臂架设计和工程机械核心液压部件三项关键技术,为我国混凝土高压泵送技术及产业跻身世界先进行列作出了重大贡献。

成立于1988年的辣椒育种与资源创新团队,育成了世界上种植面积最大的系列辣椒品种,建立了世界上最大的辣椒种子生产基地。团队在辣椒遗传育种和种植研究的系列创新,使我国辣椒种植面积由上个世纪80年代的400万亩,发展到目前的3400万亩,总产量达6400万吨,种植面积和总产量均居世界第一。

新湖南编辑中心是湖南日报社全面实施“移动优先”战略转型的新媒体团队。该中心运维的新湖南客户端,是集新闻资讯、政务信息与生活服务“三位一体”的信息生态枢纽平台。该中心首创“新湖南云”战略,将湖南日报社“中央厨房”迭代升级成县级融媒体中心省级技术平台,打造服务于全省县级融媒体中心、机构媒体的湖南政务新媒体生态圈。

省人社厅厅长唐白玉介绍,全国杰出专业技术人员表彰工作已开展6届,截至目前,我省共有9名专业技术人才和4个专业技术人员先进集体入选。“未来5年,我省计划新增取得专业技术人员职业资格证书人数40万人,新增取得职业资格证书或职业技能等级证书人数50万人,博士后研究人员招收数600人。”

三一重工刷新全球最大吨位起重机纪录

湖南日报10月28日讯(全媒体记者 曹娟)今天,世界最大吨位履带起重机——三一SCC98000TM履带起重机在浙江湖州交付山东海湾吊装工程股份有限公司,将主要应用于国家核电、石化建设领域。

这款履带起重机最大起重力矩超过98000吨米,最大起重量4500吨,相当于一次能吊起3000多辆小轿车,两项核心数据均超过目前世界上所有同类产品。

作为“全球第一吊”,这台履带起重机体量惊人:主机四履带八驱动,双臂打开长216米,再加上超起桅杆、配重、吊钩,其占地近4200平方米,约等于10个篮球场大小。三一履带起重机研究院院长秦绪超介绍,要运走这台庞然大物,最少需要200台载重30吨的卡车。

如同“变形金刚”,这台起重机具有“合体分体”能力。只需要更换少数几个部件,这台4500吨级的“巨无霸”可以拆解成独立运转的2000吨级履带起重机,以联合作业的方式,完成复杂任务,避免“大马拉小车”。

该起重机拥有56种吊具组合,5种臂架模式,超起半径从28米到37米可调节,是个“全能选手”;身躯庞大,但整机作业控制精度可达到“毫米级”。

超大吨位级的履带起重机,技术复杂、制造精度高,代表了工程机械领域的顶尖水平。秦绪超介绍,该产品已申请发明专利20多项,解决了多个行业难题。“过去几个月才能完成的吊装任务,现在只用不到半天就可完成。”山东海湾吊装董事长于利民充满期待。

据悉,这是三一继2011年3600吨、2020年4000吨之后,第三次刷新全球最大吨位起重机纪录。业内人士表示,SCC98000TM是三一重工对我国起重机行业的又一次历史性贡献,它的出现使中国成为首个能够自主研发4500吨级超大吨位移动起重机的国家。

产业项目建设年

湘潭经开区26个重大项目集中开竣投

总投资86.96亿元,涉及智能制造、医疗器械等多个领域

湖南日报10月28日讯(全媒体记者 肖畅 通讯员 胡琼文)10月27日,湘潭经开区举行今年下半年26个重大项目集中开工竣工投产仪式,其中,集中开工项目9个,竣工9个,投产8个,总投资86.96亿元。

这些项目涉及智能制造、医疗器械、基础设施、教育等多个领域。其中,中铁城建项目开工,总投资9

亿元,集技术研发、生产制造、租赁业务于一体;拓普项目开工,总投资13.6亿元,建设年产270万套轻量化底盘系统模块产品;永灵医疗、聚创生物、金柏威等一批医疗器械产业项目开工;湖南软件职业技术学院二期、湘潭理工大学二期、九华港口消防站等一批完善城市配套功能的项目开工、竣工、投产。

衡阳合力扩建项目签约

力争到2025年,实现年产4.65万台

湖南日报10月28日讯(全媒体记者 聂沛 通讯员 廖承雄)10月26日,衡阳合力工业车辆有限公司与白沙洲工业园,举行衡阳合力扩建及智能制造南方基地项目签约仪式。

根据协议,安徽合力股份有限公司将投资6.6亿元,在白沙洲工业园新建合力工业车辆南方生产基地项目。项目占地369亩,预计2022年1月开工建设,力争2023年底投产,到2025年实现年产4.65万台,销售额26亿元,当年上缴税收5000万元以上。

为支撑合力工业车辆南方基地快速发展,双方将共同引进工业车辆产业链配套企业,打造合力工业车辆配套产业园。产业园占地100亩,预计年创产值10亿元,上缴税收2000万元。

衡阳合力是安徽合力全资子公司,是在南方重要研发、生产基地。2007年,衡阳合力落户白沙洲工业园,从事防爆内燃叉车、防爆牵引车、防爆搬运车等工业车辆的研发、生产、销售,拥有118项专利。入驻园区时,衡阳合力承诺2020年达产1万台,产值6亿元。当年,该公司叉车产销2.3万台,实现销售收入12.6亿元。

我省3市入选第二批国家文旅消费试点城市

湖南日报10月28日讯(全媒体记者 宁奎)10月27日,文化和旅游部、国家发改委、财政部公布第二批国家文化和旅游消费试点城市名单,55个城市入选,包括我省湘潭市、常德市、张家界市。

国家文旅消费试点示范工作的开展,旨在支持试点城市因地制宜、改革创新、特色发展,推动形成若干促进文旅消费的经验模式,探索激发文旅消费潜力的长效机制,培育壮大文旅消费新业态新模式,促进文旅消费高质量发展,助力形成强大国内市场。



长沙机场西跑道大修

10月28日凌晨,长沙机场西跑道灯火通明,工人在摊铺沥青路面。长沙机场西跑道大修项目自9月17日开工以来,已完成道面铣刨、沥青摊铺与灯光改造等工作。目前顺利通过预验收,即将恢复全面运行。

湖南日报全媒体首席记者 郭立亮 通讯员 邓竹君 摄影报道

味道湖南

金甲黄泥出鲜品,一口开胃两口馋

湖南日报全媒体记者 唐曦 通讯员 唐兰荣

起锅烧油,下腊肉、蒜末、辣椒、鸡萝卜干……10月27日,衡阳市珠晖区茶山坳镇九道菜酒店后厨,随着厨师颠锅翻炒,一道香喷喷的鸡萝卜干炒腊肉新鲜出炉。

摆盘上桌,只见一条条手指节长短的白萝卜干,此时因吸收了腊肉的油脂,变得柔软闪亮。一口咬下去,香脆可口,夹杂着腊肉咸香的风味,令人胃口大开、欲罢不能。再来一口,更觉香味萦绕齿颊,引得腹中“馋虫”大动。

这道菜中的鸡萝卜干,取材于茶山坳镇金甲岭的鸡萝卜,有近400年种植历史,以皮薄无渣、水分充足、口感清甜而闻名。

缘何叫作“鸡萝卜”?这背后也有多个版本的传说。一则相传清年间,湘军水师在金甲岭操练,出征时喜欢携带一种用金甲岭白萝卜腌制成的萝卜条当军粮,吃了这种萝卜条,湘军将士体力充沛,作战无往不胜,故水师将士视该萝卜为“吉祥萝卜”,并取名“吉萝卜”,后逐渐演化为“鸡萝卜”。

另一种说法是,过去当地人怕来年春荒没菜吃,就在冬季萝卜大丰收时,将萝卜做成萝卜咸菜,既美味又方便收藏保存。在制作萝卜咸菜过程中,要将佐料用手挤进每条萝卜缝中,因而叫挤萝卜,“挤”又与“鸡”同音,便变成了“鸡萝卜”。

观赏之余,食用之外,木槿花还有药用,其根、茎、皮、叶皆可入药。新入驻黄家湖新区的湖南省叶姿国际植物化妆品有限公司瞅准这一商机,研发了木槿花洗发水、面膜等一系列日化用品。

木槿花浑身是宝,加上种植成本低、生长速度快、存活率高,自然成了当地人的致富法宝。

2019年,资阳区在先鋒桥、邹家桥、紫薇村试点,用木槿花建成长达5公里的花篱式绿篱。去年,该区又将木槿花种植区域扩大到先鋒桥、龙凤港、皇家湖、邹家桥村,开展产业扶贫。目前,全区种植木槿花约600亩30万株。500多种植户户均可年增收3000元。

“黄家湖新区计划通过3到5年,实现木槿花产业在新区11个行政村全覆盖。”黄家湖新区党工委委员、纪工委书记蔡扬告诉记者,新区正在申报“资阳木槿花”国家地理标志品牌,并将通过举办木槿花文化旅游节和壮大木槿产业园区,进一步做大做强这一产业。

末汤、锦衣肉食——木槿辣椒炒肉、心花怒放——木槿花饺子、花团锦簇——木槿花羹、锦囊妙计——芝士西红柿夹木槿、调皮捣蛋——播辣椒皮蛋木槿花、锦上添花——百合炒木槿花、赏心悦目——凉拌木槿,道道精美。

为了一尝木槿花的美味,张茜带记者来到当地一家农家乐。据了解,黄家湖新区有不少农家乐可做木槿花宴,在厨嫂当家土菜研究院、加洲酒店“紫薇人家”系列农家乐,还可吃到木槿花全宴。

食用木槿花早在《诗经》中就有记载。含苞欲放的木槿花蕾,食之清脆;完全绽放的木槿花朵,食之滑爽。作为一种食用花卉,木槿花可煎、可炸、可煮、可炒,妙用多多。

用清水将木槿花洗净,再加入盐、生抽、剁辣椒拌匀,最叫座的凉拌木槿花就做好了。其味鲜爽滑滑,非常符合湖南人的口味。

英英木槿吃更香

湖南日报全媒体记者 杨玉茜

深秋时节,益阳市资阳区黄家湖新区木槿基地,数朵粉色的花朵挂在绿叶丛中,虽然零星散落,但开得热烈,依旧夺目。10月27日,记者在这里看到了这种久闻大名的木槿花。

“这是改良后的牡丹木槿,较以前的单瓣木槿,不仅花大、瓣多,而且易成活、产量高。”黄家湖新区工作人员张茜告诉记者,木槿花别名“懒家柳”,花期从5月到11月,是益阳地域性特色植物。此花富含蛋白质、粗纤维和维生素C,既可食用又可药用。

在今年资阳区举办的美食文化旅游购物节上,木槿花大火了一把。“张茜打开朋友圈,一个以木槿花宴为题材的短视频映入眼帘。

只见满桌的菜,都是木槿花唱主角,每道菜还配上了别致的菜名:锦绣河山——木槿肉